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Răscoalele din 1907 DreP!ate pravilă
In februarie-martie anul acesta s au 

împlinit 50 de ani de cînd flacăra răs
coalelor ţărăneşti s-a aprins în nordul 
Moldovei şi s-a lăţit peste întreg trupul 
ţării romîneşti de atunci.

La începutul anului 1907, în toată 
primăvara şi vara acelui an, ţărănimea 
flămînzită s-a sculat ca unul, a pus mîna 
pe topoare şi furci şi a încercat să cîştige 
cu forţa ceiace i-se refuzase prin bună 
voie, adică pămînt şi tratament om enos.

Cauzele acestei răscoale trebuiesc 
căutate în suferinţa ţărănimii, în desnă- 
dejdea ei din cauza sărăciei, a silniciei 
şi datorită nedreptei împărţiri a pămîntuluî.

Era în timpul cînd un mic număr de 
boieri, moşieri şi arendaşi, duceau o viaţă 
de lux şi huzur prin împilarea a cinci mi
lioane de ţărani. Pentru" a arăta inegali
tatea ce exista şi gradul de sărăcie al 
ţărănimii e destul să amintesc ‘că 4171 
mari proprietari aveau 3.787.192 hectare 
pămînt, pe cînd 1.015.302 ţărani stăpîneau 
numai 3.319.695 hectare.

Peste un milion de ţărani stăpîneau 
deci mai puţin pămînt decît cîteva mii de 
mari proprietari.

Starea aceasta silea pe ţărani să ia 
cu arendă sau dijmă loturi de pămînt de 
la marii proprietari, ca astfel să poată 
înnoda de la o zi la alta chinuitul lor trai. 
Boierii căutau să ia cît mai mult, iar 
arendaşii — oameni lipsiţi de suflet —  
profitau de situaţia grea a ţăranului, stor- 
cîndu-i cît mai mari arenzi Astfel un jugăr 
de pămînt arendat de la boier cu 20 lei, 
arendaşul trecîndu I în seama ţăranului ii 
urca arenda la 60— 80 lei.

Pentru pămîntul luat în dijmă ţăranul 
trebuia să dea una din două părţi din 
recoltă, plus 10— 20 zile de clacă pentru 
fiecare jugăr de pămînt. Aşa că ţăranul 
lucra toată vara pe moşia boierului pentru 
clacă, în timp ce familia sa, soţia şi copiii, 
lucrau pămîntul luat în dijmă ca să poată 
da toamna partea ce revenea boierului, 
rămînîndu-Ie astfel puţine bucate pentru ei. 
Ţăranii erau desbrăcaţi, rupţi şi flămînzi 
şi înglodaţi în datorii.

Situaţia aceasta era în toată ţara. 
Pretutindenea nemulţumirile din cauza să
răciei şi foamei aduse la desnădejde ţără

nimea. De aceea răscoala începută în 15 
februarie în comuna Flămînzi (Botoşani) 
s-a întins cu iuţeală mare peste partea de 
nord a Moldovei, s a coborît apoi la laşi, 
Roman, Bacău, a trecut în Muntenia luînd 
forme greve în judeţele R Sărat, Buzău, 
Prahova, Vlaşca, Teleorman, Olt, Dolj. 
—  Ea a fost îndreptată atît contra aren
daşilor cît şi contra boierimii. —

Cînd cererile cuviincioase ale ţărani
lor au fost refuzate de arendaşi, boieri şi 
autorităţi, desnădejdea i a împins Ia acte 
de distrugere.

Conacele şi moşiile boiereşti au fost 
incendiate şi distruse, oraşele erau luate 
cu asalt, o vîlvătaie a cuprins întreaga ţară 
de credeai că-i sfirşitul lumii.

Mase de ţărani înnebuniţi de foame şi 
ură îşi purtau pe tăişul toporului întregul 
lor crez de viaţă.

„Vrem pămînt!“ era strigătul lor des- 
nădăjduit. Şi ceice puteau să le dea acest 
pămînt, le-au trimis gloanţe în piept.

Sîngeroasa reprimare pe care guver
nanţii liberali şi conservatori au făcut-o 
cu această ocazie, este o dovadă de ne
tăgăduit de gradul de înstrăinare a ciasei 
exploatatoare de ţărănimea muncitoare.

Peste 11.000 de ţărani seceraţi de 
mitraliere, au pecetluit cu preţul vieţii lor 
idealurile ţărănimii noastre: pămînt şi 
omenie.

La 50 de ani de Ia marea răscoală 
ţărănească, ne plecăm smeriţi fruntea în 
faţa celor ce au ştiut lupta şi muri cu 
demnitate pentru idealurile lor.

Aceste idealuri au fost împlinite în 
vremea noastră. Prin reforma agrară din 
1945, pămîntul moşierilor a fost împărţit 
la ţărani. Asuprirea ţărănimii a luat sfîrşit. 
Pămîntul este al celor ce-1 muncesc. In 
multe păi ţi ţăranii muncitori se unesc în 
întovărăşiri agricole, gospodării agricole 
colective, cooperative agricole de producţie, 
ca să lucreze pămîntul mai bine şi să 
ajungă la un trai mai bun. Cei de Ia 1907 
nu şi-au dat viaţa în zadar: roadele jertfei 
lor se văd astăzi.

D e aici răsare însă hotărîrea de a 
lupta, ca niciodată vremile acelea de asu
prire să nu se mai întoarcă. Pămîntul nu 
va mai fi al moşierilor, ci este şi va ră- 
mîne pentru totdeauna al celor ce-1 muncesc.

Un martor care a asistat Ia 1907 în satul 
Rădeni — iaşi — la „anchetarea* de către un 
maior, a plugarului Ştefan Furtună, veteran din 
Războiul Independenţei cu 5 decoraţii pe piept, 
descrie cum a fost bătut, batjocorit şi apoi ucis, 
acest erou de la Griviţa, împreună cu alţi ţărani.

— Maiorul: „Tu eşti capul răsculaţilor?“ 
Şi adresîndu se vagmistrului: „să-i daţi bătaie şi 
să mi-1 pişcaţi cu fierul roşu să afle şi ei, că 
noi avem legi şi pravilă după care ne conducem, 
că nu-i nimeni de capul lui. Ce-aţi crezut voi, 
beţivanilor, că v-a venit timpul să necinstiţi nu
mele ţării şi al Majestăţii Sale? Tîlheri ce sînteţi!“.

— Ţăranul Furtună: „Să fiu iertat, Domnule 
maior“, începu Furtună cu vorbă domoală, dar 
cu seînteeri de fulger în privire. „Noi ţăranii 
îndurăm jaful nemiloşilor ciocoi şi ne râmm 
copiii goi şi flămînzi în puterea iernii. Muncim 
vara întreagă pe lanurile boiereşti, muncim ca 
nişte robi şi noi şi copiii, şi pe an ce trece, ne 
găsim tot mai înglodaţi în datorii, de-am ajuns 
să ne vindem şi icoanele plătind gloaba boierului. 
Ne-am tot plîns, ne-am tot tînguit. . . jalbă peste 
jalbă am trimis pînă şi la Măria Sa Vodă, dar 
auzitu-ne-a cineva? Datu-ne-a cineva dreptate? 
Or fi ele legi şi pravilă cum ziceţi Dumneavoastră, 
or f i . . .  nu tăgăduieşte nimeni; dar pentru noi 
ţăranii cînd avem dreptate nu stă scris în pra
vilă, şi cînd stă scris în pravilă n-avem dreptate 1 
Am îndurat toate, că de! noi ţăranii sîntem tari 
de virtute şi proşti ia minte; tari, căci răbdăm 
răbdarea cînească şi proşti, că de n-am fi proşti, 
n-am şti răbda“.

— Maiorul: „De ce tocmai tu, care trebuia 
să dai exemplu de cinste şi cuminţenie, căci 
ţara ţi-a dat medalii pentru cinstea ta de militar... 
nu te-ai gîndit că prin purtarea ta, vei necinsti 
numele ţării şi al Majestăţii Sale?“

— Ţăranul Furtună: „Tocmai la asta nu 
m-am gîndit domnule maior şi nici nu am avut 
chip să mă gîndesc... Să fii cuprins din cap în 
picioare de medalii, să ţi se verse peste tine 
toată cinstea ţării şi a Măriei Sale, dacă eşti 
lihnit de foame.. geaba Vodă... geaba ţară!... 
parcă medaliile ţin de foame?“

Maiorul, congestionat pînă Ia urechi, se 
simţea doborît de felul cum îi răspunse veteranul 
Furtună. Un val de mînie îi trecu din tălpi şi 
pînă în creştet, se repezi spre veteran, şi cu 
furie, îi smunceşte decoraţiile de pe sumanul 
zdrenţuit, aruncîndu-Ie în noroi. „Dacă nu ştii 
preţui, mizerabile, şi nu ştii cinsti decoraţiile 

Continuare în pag. 4
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O; mem ai păcii în
Pacea este năzuinţa -tuturor oamenilor iubi

tori de un progres luminat. Credincioşii noştri 
găsesc îndemnuri pentru pace în Sf. Scriptură. 
Preocuparea de realizarea păcii însoţeşte mereu 
simţămintele personalităţilor biblice. Aceasta se 
poate vedea din cele mai vechi scrieri biblice, în- 
cepînd cu Cartea Facerii şi cele imediat urmă
toare ei. Astfel convins că pacea uşurează paşii 
vieţii .şi întăreşte unitatea sufletească între oa
meni, patriarhui Avraam o introduce în toate 
relaţiile sale cu oamenii din vremea aceia. Ca 
pacea şi buna înţelegere duce la cele mai fru 
moaşe biruinţi, aceasta era convingerea neclin 
tiiâ a patriarhului Avraam. Ştia el că pacea îl în 
irumuseţeaza pe om, îl ridică, nu-1 coboara. 
După ce a ajuns in Canaan, trebuind să se des
partă de Lot, care, ca şi el, avea turme nume
roase, şi ai căror slujitori s-au certat pentru ’Jo
cul de păşunat — îl lasă pe acela să-şi aleagă 
pămîntul, pe care l-ar fi voit: „Să nu fie ceartă 
intre mine şi tine, între păstorii mei şi păstorii 
tăi. iată nu este oare tot pămîntul înaintea ta? 
Desparte-te dar de mine! Şi de vei apueti tu la 
stingă, eu voi apuca la dreapta; iar de, vei apuca 
tu ta dreapta , eu voi apuca la stingă” (Fac. 13, 
8—9).

Din înţelegerea pe care o are Avraam faţă 
de Lot se vădeşte a fi stăpînit de un cuget împă
ciuitor.

Un alt moment însemnat din viaţa lui A- 
vra ;m, este întîlnirea cu regele Sodomei. Era 
după un război vijelios, în care Lot căzuse pri
zonier. La încheierea păcii şi pentru a cîştiga 
bunăvoinţă lui Avraam, regele, foarte curtenitor, 
îi îmbie o grămadă de bunuri rezultate din prada 
de război. „Nu”, răspunse Avraam: „Nu voi lua 
nimic din ale tale, nici un fir de aţă, nici o curea 
de încălţăminte nu voi lua, ca să nu zici: „Eu 
am îmbogăţit pe Avraam”. Nimic pentru mine...” 
(Gen. 14, 23—24).

Pentru asigurarea vieţii paşnice, Avraam 
a înlăturat, de la început, orice bănuială că ar 
rîvni la bunul altuia. Pacea a fost calea -lumi
noasă a vieţii sale, iar pentru menţinerea ei A- 
yraam era convins că se cer raîini curate. A- 
vraam era fără îndoială o figură luminoasă în is
toria păcii; un om care a căutat şi a împlinit 
pacea.

Un alt caz îl constituie cearta dintre Esau 
şi Iacob. Intre aceşti doi bărbaţi clocotea o ve
che vrăjmăşie. Se pregătea o temeinică întîlnire 
armată între oamenii unuia şi oamenii celuilalt. 
De mult a zis Esau: ,,Se apropie zilele ca să ucid 
pe Iacob” (Gen. 27, 41). Văzînd Iacob pe Esau 
venind cu cei 400 de oşteni ai lui, a aruncat, de
parte de sine, orice armă, şi ridieîndu-şi mîinile, 
ca pentru rugăciune, a alergat spre Esau şi în- 
chinîndu-se de cîiteva ori pînă la pămînt, l-a îm
brăţişat şi cuprinzîndu-i grumazul, l-a sărutat 
(Gen. 3, 3—4). îndată Esau şi Iacob s-au împă
cat,'nici unul nu mai are trebuinţă a fi protejat 
de puterea sa armată.

Bucuria ceriului i-a umbrit pe amîndoi, iar 
Dumnezeu le-a întins mina pentru a-i izbăvi de 
relele războiului. Iubirea de pace a fost mai pu
ternică decît braţul înarmat al c-elor 400 de băr
baţi şi astfel Iacob a lăsat să se desprindă ade
vărul că există o armă mult mai puternică 
decît sabia: dragostea şi bunăvoinţa.

Şi ce vom zice de blajinul Iosif, care a fost 
pizmuit, batjocorit, aruncat într-o fîntînă şi apoi 
vîndut de copiii lui Iacob, unor negustori. Ajuns 
la o înaltă dregătorie, în loc să răsplătească 
după merit cruzimea faţă de el, auzind că toţi

Veci 1 iul Testa,11iont
fiii lui Iacob vin în Egipt, a înhămat caii la că
ruţa sa, a eşit întru întîmpinarea lor şi „le-a dat 
moşie în ţara Egiptului, în cea mai bună parte 
a ţării, în pămîntul Ramses” (Gen. 46, 29; 47, 
1 1 ) .

Mare a rămas Iosif nu prin calitatea de prim 
sfetnic al ţării, ci prin acele simţăminte curate 
de frate, cari în ioc să-l îndîrjească, l-au dezbră
cat de supărare şi l-au făcut sa se poarte paşnic.

Avraam, Iacob şi Iosif ne arată cum se pot 
împaca neînţelegerile prin bunăvoinţa. E <«le- 
vărat că toate problemel-e dintre oameni şi po
poare se pot rezolva prin tratative paşnice şi nu 
prin război. Creştinul în viaţa lui de fiecare zi 
trebuie să urmeze pilda acestor patriarhi plini de 
duhul păcii. El trebuie să lupte alături de milioa
nele de oameni cinstiţi, ca războiul să nu aprin
dă lumea, ci toate neînţelegerile să fie rezolvate 
prin tratative, prin bunăvoinţă, prin bunăînţele- 
gere paşnică.

Pr. Prof. NICOLAE NEAGA

Sîntem iarăşi împreună
Lung timp au fost cei 250 ani de despăr

ţire, timp în care credincioşii romîni din Ardeal 
au trăit împărţiţi în două Biserici: Biserica orto
doxă şi cea unită sau gr. cat. Grea încercare a 
fost aceasfa, mai grea de cît toate încercările 
la care a fost supus poporul nostru din Ardeal 
în cursul lungii şi zbuciumatei sale istorii. Cu 
toate că credincioşii romîni îşi dădeau seama 
că sínt un singur neam, că au aceeaşi credinţă 
în Dumnezeu, împăraţii vienezi şi grofii din Ar
deal la 1700, ca să ne poată mai uşor supune şi 
stăpînii, ne-au împărţit în două biserici, socotind 
că ne vor face să nu ne mai recunoaştem de 
fraţi.

In această privinţă sínt pline de amărăciune 
cuvintele unui canonic blăjan, loan Micu Mol
dovan, care deplînge ruptura care s-a produs 
între romîni, cu aceste cuvinte: „Romînii — zice 
el — care pînă aici au fost una şi la bine şi la 
rău, de aici încolo sínt rupţi în două şi de multe 
ori împerecheaţi între sine, ca şi cum n-ar fi fraţi 
cei de un singe, cei ce se ţin de o biserică cu 
cei ce se tin de alta“.

De aceea împărţirea în două Biserici a 
slăbit în trecut, puterea poporului nostru în lupta 
pentru libertate şi independentă naţională. Multe 
energii ale poporului nosiru de atunci încoace 
s-au cheltuit în lupte desbinătoare dintre fraţi. 
Noroc că totuşi asemenea cazuri de învrăjbire 
au fost rere. învrăjbirea dintre ortodocşi şi uniţi 
a fost întreţinută mai ales de conducătorii şi 
capii celor două Biserici, în timp ce în sufletele 
miilor şi miilor de credincioşi uniti şi neuniţi de 
pe tot cuprinsul Ardealului, se cultiva dragostea 
de frate după cuvîntul poetului: „Eu ţi-s frate, 
tu-mi eşti frate în noi doi un suflet bate“.

Credincioşii uniti în marea lor majoritate, 
n-au ţinut seama de învăţăturile catolice care au 
fost primite de conducătorii Bisericii lor, ci au 
rămas pe mai departe legaţi în slujbele şi rîn- 
duielile Bisericii ortodoxe. Ei nu s-au abătut de la 
credinţa lor. Atît vechii ortodocşi cît şi uniţii sau 
gr. cat. — acolo unde n-a fost cine să-i învrăj
bească — nu s-au certat unii cu alţii, nu s-au 
duşmănit, ci au trăit ca fraţii în aceleaşi obiceiuri 
şi rînduieli strămoşeşti. Biserica a fost Biserică, 
slujbele au fost slujbe, sărbătorile erau sărbători 
pentru toţi. La necaz şi la strîmtoare se ajutau 
şi se sprijineau unii pe alţii.

încuscririle şi înrudirile între vechii orto
docşi şi uniţi nici cînd n-au ţinut seama de aceste 
deschiliniri religioase.

In legăturăŢcu ajutorul pe care ştiau romînii 
să şi-l dea unii ajjpra atunci cînd era lipsă, 
amintesc faptul întîmplat chiar în familia noastră. 
Era înainte de primul! război mondial. Vechii 
ortodocşi, care erau mai puţini, nu-şi făcuseră 
încă biserică în satul nostru. Străbunicii mei care 
aveau o casă mare şi frumoasă chiar în mijlocul 
satului — deşi erau gr. cat. — aufdat casa orto
docşilor ca să fie folosită ca biserică ortodoxă 
pînă cînd ortodocşii îşi vor face biserică.

Nici cuvintele „spirit“ şi „îndură-te“ n-au 
avut prea multă trecere în Biserica fostă gr. cat. 
Mulţi credincioşi gr. cat. se rugau cu „duh“ şi 
cu „milueşte-mă“. Bunica mea deşi a fosţ 69 ani 
credincioasă a Bisericii gr. cat. se ruga cu „duh* 
şi cu „milueşte-mă“.

Cînd după 23 august 1944, vechile orînduirî 
de viaţă au luat sfîrşit în ţara noastră şi cînd 
poporul şi-a luat în mîni propria lui soartă, şi 
deschilinirea dintre fraţi trebuia să înceteze. Po
porul de acum îşi va spune dorinţele, el îşi va 
croi făgaşul vieţii lui viitoare. Credincioşii gr. 
cat. pe care obida celor 250 ani îi ţinuse des
părţiţi de fraţii lor ortodocşi, aveau un vis neîm. 
plinit, să se reîntoarcă acasă, la sînul Bisericii 
ortodoxe.

Chemarea I. P. S. S. Mitropolitului Nicolae 
Bălan la 15 mai 1948, pe Cîmpia Libertăţii de 
la Blaj şi apelul Prea Fericitului Patriarh justi- 
nian au fost hoiărîfoare. Credincioşii gr. cat. din 
Ardeal împreună cu cei 39 protopopi, prin adu
nările de la Cluj, Bucureşti şi Alba-Iulia, au ho- 
tărît să se reîntoarcă acasă, la sînul Bisericii 
strămoşeşti.

Azi, toţi romînii sîntem iarăşi împreună. 
Avem o singură biserică, avem aceeaşi limbă» 
acelaşi port, am crescut împreună şi foştii gr. 
cat. şi vechii ortodocşi, pe aceste plaiuri ale 
Ardealului: ne cunosc munţii şi văile ca pe nişte 
fraţi, ne-am înfrăţii cu codrii şi cîntăm împreună 
acelaşi cîntec de frăţietate.

De acum încolo, sfintele slujbe de la bise
rică sínt aceleaşi pentru toţi, aceleaşi sínt Sfin
tele Taine, aceiaşi preoţii, aceleaşi sfintele altare, 
pe care aducem Sfînta jertfă după rînduiala Bi. 
sericii noastre ortodoxe.

Acum, cînd din vrerea lui Dumnezeu şi a 
întregului popor dreptcredincios sîntem iarăşi 
una, trebuie să nu uităm a pune o piatră de te
melie la consolidarea visului, care s-a împlinit 
acum opt ani. Trebuie să ţinem pururea treaz 
gîndul că sîntem cu adevărat fraţi, reveniţi şi 
vechi ortodocşi, fraţi de sînge, fraţi de credinţă. 
Preoţii slujitori trebuie să fie pildă de bună con
vieţuire întreolaltă, de dragoste şi ajutor reciproc. 
Numai aşa se poate întări unitatea noastră reli
gioasă. Mai presus decît toate e necesar să facem 
ca dragostea să stăpînească în toate sufletele. 
Dragostea risipeşle micile deosebiri, pe care 
şi unii şi alţii le mai păstrăm după 250 ani de 
dezbinare.

Dragostea cu care ne-am înfrăţit şi ne-am 
strîns iarăşi în jurul altarului strămoşesc, să 
rămînă ca o făclie mereu aprinsă în sufletele 
noastre şi să ne aducem mereu aminte de cu
vintele Sf. Scripturi: „Cît de bine şi frumos este 
cînd fraţii sínt împreună“. (Ps. 133, 1—2).

Pâr. Prof. Al. Moisiu
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DESPRE POST rînduială e spre mintuirea tot celui ce 
crede şi împlineşte cuvîntul Domnului.

Pilda Scripturii:
îndată după ce a fost botezat în 

iordan de Ia loan, Mîntuitorul s-a dus în 
pustia Carantaniei şi acolo a postit pa
truzeci de zile şi patruzeci de nopţi. Şi 
după aceste zile de post, a flămînzit. 
Atunci a venit ispititorul şi i-a zis: Să 
Iacă din pietre pîini. Pe Cel flămînd îl 
ispitea prin pofta pîinii. Pe Cel ce pos
tise patruzeci de zile îl ispitea prin pofta 
mâncării. Dar Mîntuitorul i-a răspuns: 
„Mu numai cu pîine va trăi omul, ci cu 
tot cuvîntul ce iese din gura lui Dum
nezeu“ (Mt. 4, 1—4). Aşa a biruit ispitirea.

Nu mult după aceea, în predica de 
pe munte, Mîntuitorul spune mulţimilor: 
„Cînd postiţi nu fiţi trişti ca făţarnicii, 
că îşi smolesc faţa lor, ca să arate oame
nilor că postesc. Adevăr zic vouă, că îşi 
iau plata lor. Iar tu, cînd posteşti unge-ţi 
capul şi spală-ţi faţa, ca să nu te arăţi 
oamenilor că posteşti, ci Tatălui tău, Cel 
ce vede în ascuns. Şi Tatăl tău, cel ce 
vede in ascuns, îti va răsplăti la arătare" 
(Mt. 6, 16— 18).

Iar mai tîrziu, cînd apostolii n-au 
putut vindeca pe fiul lunatic, Mîntuitorul 
— care l-a vindecat — a zis către apos
toli, „că acest soi (de demon) nu iese 
decit cu rugăciune şi cu post“ (Mt. 17, 
19— 21) .

Tot despre rugăciune şi post vor
beşte şi sf. Ap. Pavel. Ei sfatueşte pe cei 
căsătoriţi să se îndeletnicească „pentru 
un. timp, cu postul şi cu rugăciunea“ (I 
Cor. 7, 5), căci dacă toate „sínt îngăduite, 
eu nu mă voi lăsa stăpînit de ceva" (I 
Cor. 6, 12). El vorbeşte despre unii 
„fraţi" — „al căror Dumnezeu este pîn- 
iecele", de care sfătueşte pe filipeni să 
se ferească (Fii. 3, 19),

Stăpînî, nu robi.
Sínt destule aceste citeva citate din 

Noul Testament, ca să ne dăm seama ce 
mare preţ are postul pentru creştini. 
Postul arată că noi nu sintern robiţi 
pîntecelui, ci sîntem stăpîni peste poftele 
noastre. Celce caută tot mîncări gustoase, 
celce este fără saţ şi fără frîu la mincare, 
celce nu-i în stare să renunţe pe un timp 
la anumite mîncări şi să se înfrîneze, 
luînd asupra sa osteneala postului, acela 
se arată a fi stăpînit de pîntece, acela a 
uitat că „nu numai cu pîine va trăi omul". 
Deci, postul este mărturia puterii sufle
tului asupra trupului.

Armă împotriva patimilor:
Postul este şi armă de luptă împo

triva ispitelor. După postul de 40 zile a 
biruit Mîntuitorul pe ispititor. El a zis 
şi către apostoli că e nevoie de „post. şi 
rugăciune“ pentru a izgoni pe cel rău. 
Dacă am asemăna omul cu o sobă, am 
înţelege mai bine acest lucru. Celce în
carcă mereu soba cu lemne, o face să 
se înfierbinte aşa de tare, incit de căl
dura ei nu mai ştie ce să facă. Dacă ar 
începe el să strige către sobă: „polo- 
leşte-te şi nu mai da atîta căldură", 
aceasta i-ar răspunde: „încetează de a 
pune lemne şi mă voi potoli". Ce sínt 
lemnele .pentru sobă, este îmbuibarea 
mîncărilor pentru trup. Cine mănîncă 
mereu carne şi se hrăneşte fără înfrînare, 
e ca şi cînd ar pune lemne pe foc: trupul

începe să ardă în flăcările diferitelor 
pofte. Nu poţi să mănînci ca un leu şi 
să fii ca un mieluşel. Celce mănîncă aşa 
şi ar zice trupului său: „potoleşte-te, nu 
mă mai înfierbînta cu pofte fără frîu", 
ar primi răspunsul cuvenit din partea 
trupului: „încetează tu întîi să mă îndopi 
cu carne fără măsură, pune-mă la post 
şi înfrînare, şi atunci mă voi potoli şi 
aprinderea poftelor se va stinge". De 
aceea zice zicala din bătrîni: „Cine nu 
ţine postul de bucate, nu poate ţinea 
nici postul de păcate“. Celce posteşte 
scoate „demonii" adică poftele din trup.

Pentru înălţarea spre Dumnezeu:
Credinciosul care şi-a potolit trupul 

prin post, poate mai uşor să se lapede

de păcate şi să-şi . înalţe sufletul prin 
rugăciune la Dumnezeu. Postul e cale 
de apropiere de Dumnezeu. De aceea 
toţi sfinţii cînd au voit să se apropie 
mai mult de Dumnezeu, au împreunat 
postul cu rugăciunea. Asta e şi sfatul sf. 
ap, Pavel către soţii creştinii. Nu poţi 
să te cureţi de patimi, să te înalţi la 
Dumnezeu fără post. Se-nţelege că nu 
trebuie să posteşti de ochii oamenilor, 
ca să fii lăudat de ei, ci să posteşti 
pentru Dumnezeu.

Rînduiala Bisericii.
încă de la început creştinii au postit. 

Cu vremea în Biserică s-au stabilit patru 
posturi mari peste an: Postul Crăciunului 
(care aminteşte postul celor dinainte de 
venirea Mîntuitorului), Postul Paştilor, 
care aminteşte postul de 40 de zile al 
Mîntuitorului şi patimile Domnului (cînd 
apostolii au postit), postul sf. Apostoli 
Petru şi Pavel (care apostoli au postit) 
şi postul sf. Mării (căci Maica Domnului 
a postit). Aceste posturi le-au ţinut cre
dincioşii romîni de pretutindenea vreme 
de sute de ani. In deosebi postul Paştilor 
este ţinut cu multă evlavie şi smerenie. 
Căci rînduiala Bisericii este rînduiala lui 
Hristos, rînduiala sf. Apostoli. Această

A celaş post...
Aşa de mult au ţinut credincioşii 

romîni la rînduiala Bisericii noastre, incit 
în 1698, cînd împăratul de la Viena a 
trecut cu sila pe unii creştini din Ardeal 
la greco-catolici, aceştia au cerut ca 
„toată legea noastră, slujba Bisericii, li
turghia şi posturile să stea pe loc", ca 
„toate ţeremoniile, sărbătorile, posturile, 
cum pînă acum aşa şi de acum înainte, 
să fim slobozi a le ţine". Deci, ei au 
cerut ca să fie slobozi a ţinea posturile 
aşa cu le-au ţinut şi mai înainte şi cum 
le-au ţinut strămoşii lor. De ce au cerut 
aceasta? Pentrucă li-era teamă că unindu- 
se cu Biserica Romei, vor fi siliţi să ţie 
„postul catolic“, care este mîncare de 
ouă, brînză, lapte şi supă de carne. 
„Postul catolic" e lepădare numai de 
carne, pe cînd adevăratul post e mîncare 
numai de verdeţuri, cu deslegare (în 
citeva zile) la peşte şi vin. Teama celor 
ce au fost siliţi să se declare gr. catolici 
n-a fost fără temeiu. Intr-adevăr, mai 
tîrziu ei au fost îndrumaţi să părăsească 
postul adevărat şi să postească la fel cu 
catolicii. Aşa se căuta stricarea rînduie- 
lilor strămoşeşti, cari de la începutul 
creştinătăţii le avem. Credincioşii gr. cat. 
însă au rămas tot la rînduiala veche a 
postului.

Astăzi ei sínt de mai bine de 8 ani 
iarăşi fii ai Bisericii strămoşeşti. Acum 
nimeni nu-i mai îndrumează să postească 
cu lapte, brînză, ouă, supă de carne, ci 
— alături de toţi ceilalţi fii ai Bisericii 
noastre — ei ţin postul, cum l-au ţinut 
şi strămoşii lor. Strămoşii lor au z is: 
„posturile să stea pe loc" (să nu se 
schimbe) şi ele nu s-au shimbat. Aşa că 
şi în ţinerea postului credincioşii gr. cat, 
au fost una cu credincioşii ortodocşi, iar 
acum această unitate în post şi rugăciune 
este o armă de întărire a unirii în aceiaşi 
credinţă şi aceiaşi rînduială strămoşească.

înfrăţire.
Sîntem în sfîntul şi marele post al 

Paştilor. Vrem, ca prin post şi rugăciune, 
„să ne curăţim simţirile", să ne pregătim 
pentru învierea lui Hristos, prin înnoirea 
sufletelor noastre. Credincioşii vechi 
ortodocşi şi reveniţi postim acelaş post, 
pe care l-au ţinut sute de ani şi înain
taşii noştrii. Ne rugăm în aceleaşi biserici, 
din acelaşi Triód, care ne vorbeşte despre 
înfrînarea patimilor şi pocăinţă.

Ne simţim aşa înfrăţiţi cu înaintaşii, 
înfrăţiţi unii cu alţii în aceleaşi rînduieli 
ale Bisericii ortodoxe romíné. Să lepădăm 
de la noi orice urmă de ceartă, dezbi
nare şi vrăjmăşie şi să creştem în dra
goste, bună înţelegere şi unire. Postul 
acesta să fie un prilej ca să crească şi 
mai puternică unirea sufletelor noastre 
în aceiaşi credinţă strămoşească. Să fie 
prilej de a ne apropia de Dumnezeu 
mai mult şi aşa a ne apropia şi unul de 
altul mai mult, ca nişte adevăraţi fraţi 
în Hristos.

Fie ca binecuvîntările postului Paşti
lor să se reverse în sufletele tuturor 
credincioşilor, ca să primim răsplătirea 
Tatălui, Cel ce vede şi cele ascunse, şi 
a Mîntuitorului, care cu pilda şi cu 
cuvîntul ne-a îndrumat să postim postul 
cel adevărat!

Ieromonahul Nicolae
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Despre rugăciune

Cînd vă rugaţi, ziceţi: „Tatăl nostru“
Omul credincios se roagă. El nici nu poate 

să nu se roage : Inima sa îl sileşte să pună în 
cuvinte gîndurile, simţămintele şi dorinţele pe 
cari le are faţă de Dumnezeu.

LAUDĂ, MULŢUMIRE, CERERE :
, Recunoscîndu-l pe Dumnezeu de Făcătorul 

tuturor celor văzute şi nevăzute, văzînd nespusa 
rinduiată aşezată de El în mersul lumii acesteia, 
omul credincios nu poate să nu preamărească 
puterea şi înţelepciunea cea fără de margini a 
iui Dumnezeu şi să nu strige împreună cu psal- 
mistul: „Minunate sínt lucrurile Tale, Doamne!“

Creştinul, care vede şi înţelege toate cite 
Dumnezeu a făcut şi face pentru oameni, cîtă 
dragoste a dovedit El pentru ei, dînd chiar şi pe 
singurul său Fiu pentru răscumpărarea neamu
lui omenesc, credinciosul, care de atîtea ori gu
stă din bunătăţile harului dumnezeesc, simte tre
buinţa nebiruită de a lăuda bunătatea cea nease
mănată a lui Dumnezeu, de a mulţumi cu cea 
mai adîncă recunoştinţă pentru nenumăratele 
Lui binefaceri, de a arăta dragostea sa pentru 
El, dragostea ce-i stăpîneşte toată fiinţa.

O mut evlavios, dîndu-şi seama de atîr narea 
sa de Făcătorul şi Binefăcătorul său, care este 
Dumnezeu, cunoseîndu-şi slăbiciunea sa şi ne
putinţa de a ajunge la mântuire numai cu pro
priile sate puteri, negreşit se va îndrepta totdea
una şi în toate împrejurările către Dumnezeu, 
rugindu-L pentru har şi sprijin, punîndu-şi în El 
toată nădejdea vieţii sale, de aici, cît şi a celei 
de dincolo de mormînt.

RUGĂCIUNEA, RESPIRAŢIA SUFLETULUI
Creştinul adevărat deci în tot locul şi tot

deauna îşi înalţă sufletul către Dumnezeu prin 
rugăciune. De aceea cu drept cuvînt se zice ca 
rugăciunea este pentru sufletul credinciosului ceea 
ce pentru trup este respiraţia (răsuflarea). 
Trupul, ca să trăiască trebuie să stea, neapărat, 
în neîntreruptă legătură cu aerul; ca viaţa reli
gioasă, credinţa să nu se stingă, sufletul fără 
încetare trebuie să fie in comunicare cu Dum
nezeu. Cînd un creştin ajunge de nu se mai 
roagă niciodată,, atunci viaţa tui religioasă în
cetează; credinţa lut moare.

PILDA ADEVĂRATEI RUGĂCIUNI:
Rugăciunea este ridicarea inimii către Dum

nezeu, este vorbirea sufletului nostru cu Dum
nezeu.

Rugăciunea pune în legătură pe Dumnezeu, 
către care se îndreaptă rugăciunea, cu credin
ciosul, care se roagă. De aici rezultă că Acela 
care ne învaţă cum trebuie să ne rugăm şi ne dă 
modelul cel mai desăvîrşit de rugăciune, acela 
trebuie să cunoască desăvîrşit şi pe Dumnezeu 
şi pe om. Dar cine dintre oamenii muritori cu
noaşte cu deplinătate pe Dumnezeu şi pe om ? 
Care om va putea spune întocmai nespusa mă
rire, putere, dreptate şi bunătate a Lui? Nimeni 
nu cunoaşte în chip deplin pe Dumnezeu, afară 
de Domnul nostru fisus ILristos. El singur îl cu
noaşte în chip desăvîrşit, pentrucă El este Fiul 
lui Dumnezeu: „Nimeni nu cunoaşte pe Tatăl 
afară de Fiul şi de acela căruia Fiul voieşte să-i 
descopere“ — (Matei 11, 27) — ne spune Mîn- 
tudorul însuşi. Dar şi pe om, şi pe noi, Iisus 
Hristos, Domnul nostru, ne cunoaşte mai bine

Luca 11, 2
decit ori şi cine, ne cunoaşte in chip desăvîrşit, 
atît prin atotştiinţa Sa dumnezeiască, cit şi prin 
viaţa Sa pe care a trăit-o pe pămînt, ca om, în 
mijlocul nostru, El a fost şi om adevărat, în 
toate asemenea nouă, afară de păcat. Lipsurile, 
nevoile, simţămintele inimii omeneşti, le-a cu
noscut în'suferinţe şi în bucurii, în strîmtoare şi 
părăsire, bind paharul durerii pînă la fund, pînă 
la crîncena şi umilita moarte pe cruce. EI deci. 
Dumnezeu şi Omul, El care a fost singurul în 
stare a zidi podul mîntuirii între viaţa acesta si 
viaţa cea veşnică, numai El ştie în chip deplin 
cum trebuie să fie vorbirea sufletului nostru cu 
Dumnezeu, cum şi care trebuie să fie rugăciunea 
omului credincios. Şi El, care însuşi s-a rugat, 
sau binecuvîntîild sau mulţumind, sau cerînd îm
plinirea voiei Tatălui, El a binevoit să desco
pere şi Apostolilor Săi, cum trebuie să ne ru
găm. Cînd aceştia se apropiară de El şi-L ru
gară: „Doamne, înv aţă-ne să ne rugăm“ (Luca 
11, 1); Domnul nostru Iisus Hristos, ascultîn- 
du-le rugămintea, i-a învăţat cum trebuie să se 
roage, zicînd: „Cînd vă rugaţi, ziceţi: ..Tatăl 
nostru,..’’ (Luca 11, 2). Şi apostolii, cărora Fiul 
lui Dumnezeu a voit să le „descopere”, au învă
ţat rugăciunea Domnească, adică: „Tatăl nos
tru”, au scris-o în Sfînta Sa Scriptură, au aşe
zat-o în Sfînta Tradiţiune, a tnaicei noastre Bi
serici, predieîndu-o lumii întregi, în toată vre
mea şi în toate locurile. In toate limbile pămîn- 
tutui, de milioane de ori, atît la slujbele dum
nezeieşti, cît şi în cămăruţele cele mai umile si 
mai tainice ale credinciosului de aproape două 
mii de ani, această rugăciune s-a ridicat şi se 
ridică, fără încetare, la picioarele tronului dum
nezeesc în numele Domnului nostru Iisus Hris
tos.

„Tatăl nostru...” este rugăciunea dată de 
Domnul, aşa cum dragostea este porunca Lui şi 
sfînta împărtăşanie taina Lui.

FII AI TATĂLUI ŞI FRAŢI TNTREOLALTĂ

Aceasta a fost şi este rugăciunea zilnică a 
credincioşilor romîni. Dintru început, cînd ax 
auzit propovedania creştină, cu 1800 ani în ur
mă, strămoşii noştrii s-au bucurat că pot numi 
pe Dumnezeu Tată, că ei sínt fii ai acestui Tani 
atot bun şi atot puternic, şi de atunci şi pînă as- 

. tăzi nu e credincios, care zilnic, cel puţin dimi
neaţa şi seara, să nu rostească rugăciunea dom
nească.

Dar dacă toţi credincioşii zic lui Dumnezeu: 
„Tatăl nostru ”, însemnează că ei sínt fraţi in- 
treolalLă, ce stau sub ocrotirea aceluiaş Părinte 
ceresc. Rugăciunea „Tatăl nostru” era un în
demn ca fiii aceluiaş Tată, fiii aceleaşi Biserici, 
să nu mai stea despărţiţi în „două strane”, ci 
să se unească şi cu o gură şi o inimă să se roage 
Domnului, Nu poţi zice „Tatăl nostru” şi să te 
desparţi de fratele tău, să-l priveşti cu nepăsare, 
dacă nu cu vrăjmăşie. Cînd zici „Tatăl nostru” 
simţi şi pe toţi fraţii lingă tine, pe toţi ceice li 
spun lui Dumnezeu Tată. De aceea credincioşii 
foşti gr. catolici s-au întors la casa părinteasca, 
la Biserica strămoşească, şi acum se roagă îm
preună cu toţi credincioşii ortodocşi lui Dum- 
nezeu-Tatăl, ca nişte fraţi adevăraţi.

Fie ca în fiecare zi, cînd se înalţă de pretu
tindeni din toate sufletele credincioase, rugăciu-
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Podoaba casei Domnului
Parohia revenită Goreni (prot. Re

ghin) — ortodoxă pînă in 1834 are as
tăzi o biserica nouă zidită şi pictata între 
anii i960—53 şi casă parohială. Credin
cioşii sínt rîvnitori pentru biserică. Sub 
conducerea unui preot vechi ortodox, via-- 
ţa lor religioasă se desfăşoară pe linia tra
diţiilor strămoşeşti. In anul 19,56 s-au 
cumpărat, din danii benevole: doua icoa
ne pentru iconostas, Si. Nicolae şi Si. loan 
Botezătorul; un rînd de odăjdii preoţeşti; 
un clopot mare (254 kg).

Toate acestea dovedesc vrednicia cre
dincioşilor şi a părintelui lor duhovnicesc.
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Dreptate şi pravilă
Urmare din pag. 1

tării, atunci dă-le jos, nu le terfeli ca un ne
vrednic“.

Ţăranul Furtună: „Drept să vă spun, dom' 
nule maiur, de cînd sunt, multă nevoie şi aspri
me am îndurat pe lumea asta, prin grele cum- 
pene am trecut, dar... de cinstea Măriei Sale nu 
m-am lepădat... Mi-a fost drag să pori şi eu cu 
mine un semn dat de Vodă. Şi... mai aveam eu 
un dar de la Vodă... o goarnă! Dar mi-a luat-® 
perceptoriu zălog... pentru un rest de parale! 
Era goarna cu care am sunat atacul pe suişul 
redutei Grivija; îmi curgea sîngeie gîrlă din 
locul aista cu semnul de pe frunte şi eu sunam, 
ca să îndemn ostaşii la deal... sunam de mi s-a 
dus pomină pînă la urechea Măriei Sale. Măria 
Sa mi-a dăruit goarna cu care m-a împlinit zap- 
ciul şi medaliile pe care mi le-aţi aruncat dum
neavoastră Ia cinstea tălpilor! Ii eram drag iui 
Vodă atunci, dar acum se vede că i s-a urît şi 
lui de noi şi v-au trintis să ne luaţi şi cît ne 
dăduse. 1“

Astfel, ancheta este terminată... şi urmează 
executarea sentinţei fără îndurare, dictată din 
adîncă ură a stăpînului faţă de sclav.

. . .  Pe înoptate, la marginea satului, pe 
un cîmp băiut de viscol, în fulgerul unui foc de 
salvă tras într-un grup de ţărani, se mai zări 
odată chipul uscat, cu ochi scînteîetori ai vete
ranului Ştefan Furtună, şi în detunătura puştilor, 
căzu frăznit grămadă peste celelalte trupuri ros
togolite ale tovarăşilor săi, gornistul Furtună de 
la asediul Griviţei din anul 1877. Cu adevărat, 
Patria i-a fost recunoscătoare!

Ţăranul moldovean Ştefan Furtună din satul 
Rădeni este martirul care s-a sacrificat pentru 
desrobirea ţărănimii romíné.

Mii de ţărani au căzut ca şi el asasinaţi de 
armata ţării în numele salvării Patriei, pentrucă 
au avut îndrăzneala să se ridice contra sfăpîni- 
torilor ce le furau munca şi Ie storceau viaţa, 
alte sule au înfundai temniţele şi s au stins după 
zeci de ani de chinuri“.
(V. RSşcanu, Amintiri şi evocări din răscoala ţărănească)

nea „Tatăl nostru”, să se întărească clin ce în ce 
tnui mut, dragostea dintre frail şi simtămintul 
cp toţi una simeni şi una trebuie să răminem ! 
Căci numai ca fraţi, uniţi în aceiaş credinţă, a- 
ceiiiş dragoste şi aceiaş rugăciune, putem să în
drăznim a-i zice Tată, Celulee ne ocroteşte ca oe 
nişte fii iubiţi şi ne călăuzeşte paşii vieţii spre 
mintuirc.

c.
Tipografiei „REÎNTREGIREA”, Sibiu

T axa poştală plătită în num erar


